Paraabelin yhtalo

* Toisen asteen polynomifunktion f(x) = ax? + bx + c, y=ax’+bx+c
a # 0 kuvaaja y = f(x) on yléspadin tai alaspdin aukeava a>0 a<0
paraabeli.

huippu
e Toisin sanoen tima on yhtiléd y = ax? + bx + ¢ vastaava
kayra.

akseli

* Kun kdyran yhtaldssa vaihdetaan x:n ja y:n roolit, saadaan
oikealla tai vasemmalle aukeavan paraabelin yhtalo

x = ay? + by +c, a+0

huippu

a>0 a<0

— akseli /

huippu huippu



Paraabelin huippu

* Y|5spdin tai alaspdin aukeavan paraabelin, jonka huippu on origossa, yhtilé on y = ax?.

* Paraabelin huippu voidaan vaihtaa paikkaan (xg, yo) sijoittamalla yhtal6on y:n tilalle

Y — Vo ja x:n tilalle x — xq (paraabelin muoto sailyy). R
y

Yy —yo = alx — xg)*

(Kertomalla sulut auki ja jarjestelemalla termit, yhtalo voidaan /

palauttaa muotoon y = ax? + bx + ¢) X,

e Paraabelin huippu sijaitsee (mahdollisten) nollakohtien - \)-/
puolivlissa (vakiotermi c ei vaikuta huipun x —koordinaattiin). >

e Vastaavasti yhtilé x — xq = a(y — y,)* _V
esittaa oikealle tai vasemmalle aukeavaa X0170)
paraabelia, jonka huippu on pisteessa '
(X0, Yo)- X,
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Oikealle aukeavan paraabelin yhtil6 voidaan esittdd muodossa x — xo = a(y — y,)?, missa a > 0
ja (xg,¥0) = (—4, 2) paraabelin huippu.

Siis yhtdlé on muotoa x — (—4) = a(y — 2)?
x+4=aly —2)?
Koska paraabelin kulkee origon kautta, pisteen (0, 0) koordinaatit toteuttavat yhtalon:

0+4=a(0—2)2

4=a-4 T

a=1
X=y?-4y 3

Siis x+4=1-(y—2)*

(-4,2) 2

x+4=y%—4y+4 :

(0, 0)

X = yz _ 4_y -4 -3 -2 -1 0 2 3 4 5 6




